

要闻

西湖“还景于民”再进一步

杭州灵隐飞来峰景区12月1日起免票

本报杭州11月19日讯 (记者 叶怡霖)19日上午,杭州西湖风景名胜区发布通告称,自2025年12月1日起,灵隐飞来峰景区(含灵隐寺、永福寺、韬光寺)将免费开放,游客可通过实名预约、分时游览的方式进入景区。这一变化意味着游客无需再支付灵隐飞来峰景区45元门票和灵隐寺30元香火券,合计75元的费用将全部取消。

上午11时左右,记者在灵隐飞来峰景区看到,售票处的电子大屏已滚动显示免票通知,景区出入口、停车场等醒目位置也都放置了免票通告牌。各检票口闸机已完成更新,方便免票后凭证入园及客流监测。出入口排队、分流区正在紧锣密鼓地施工,完工后将便于对游客进出景区进行有序疏导。

灵隐飞来峰景区作为西湖最受欢迎的景点之一,年客流量超千万人次。为提升游客游览体验、加强文物保护,景区将实行预约限流管理,每日名额分别为工作日3.5万人次、双休日5万人次、节假日6.5万人次,约满即止。

这是继二十多年前西湖免费开放后,杭州“还景于民”的又一重要举措。“此次免票是西湖景区推动文旅深度融合、践行‘文化惠民’理念的重要一步。”杭州西湖风景名胜区灵隐管理处党政办主任杨尚其表示,“免票不仅是免费,更是优享,让市民游客共享西湖世界文化遗产的魅力。”

免票正式实施后,游客需至少提前一天通过支付宝或微信搜索“杭州灵隐飞来峰”小程序预约入园名额(预约小程序将于11月24日8时上线),不支持当日预约。已购买2025年杭州公园年卡或杭州寺院年票的市民,在2025年12月31日前仍可凭年卡直接入园,无需预约。

为应对免票后可能出现的客流高峰,12月1日起,灵隐飞来峰景区的交通方案也将同步调整:工作日7时至17时,旅游大巴进入灵隐飞来峰景区停车场需预约;工作日8时至17时,打车(含巡游出租车、网约车)前往灵隐飞来峰景区的游客,需在西溪路608号停车场或小牙坞公交站换乘公交接驳线进入。



图为11月19日,络绎不绝的游客排队进入灵隐飞来峰景区游玩。

本报记者 林云龙 摄

记者手记

以舍得续写值得

■本报记者 张彧 叶怡霖 高路

自2025年12月1日起,灵隐飞来峰景区(含灵隐寺、永福寺、韬光寺)将免票开放。

3年前,西湖成为中国首个免票的5A级景区;3年后,灵隐飞来峰景区宣布免票,恰似一场跨越时空的呼应。

杭州以历史胸襟与文化底气再次昭示其初心:最好的风景,应该属于所有人。

西湖景区免费开放23年来,当时的

“舍”已化作今日的“得”:游客量翻番、城市收入和市民游客幸福感倍增。如今将灵隐飞来峰纳入免票版图,正是要将文旅地标与市民生活更深绑定。

当然,免费红利与管理压力始终是一枚硬币的两面。灵隐飞来峰景区面积仅约25万平方米,年客流量已超千万人次。有人担忧:免票后的灵隐寺是否会降低游客的体验感?

记者在与多位杭州景区基层管理者的交流中,感受到更多的不是担忧,而是自信。

杭州的底气,来自对市民和游客素质的绝对信任,来自对多年文明城市建设的成果笃定。

灵隐飞来峰景区免票,不仅是一份盛情邀约,更是一纸庄重承诺。它需要城市运筹帷幄的智慧,需要景区以人为本的管理,更需要每一位市民游客同心协力的守护。

文化遗产是辉煌灿烂中国文化的有力见证。灵隐飞来峰景区免票,正是为了“还景于民”,让大家共享文化遗产,写出了“让人民群众在迈向共同富裕中有更多获得感”新的一笔。

以“舍得”续写“值得”,这座城始终相信,最大的“得”,恰在于敢“舍”。

飞跃山河的热气球比赛,比什么



图为11月16日上午,2025全国热气球公开赛赛事测试赛在武义举行。

本报记者 周旭辉 通讯员 陈业 陈芮 钟路 摄

■ 潮声 | 执笔 张源 沈立
通讯员 陈芮

5米高的橘红色火焰刺破晨雾,成群的热气球次第升空,蓝天瞬间被染上斑斓的色彩。这一幕不在全球著名的热气球观光目的地土耳其卡帕多奇亚,而是在浙江金华。

11月16日,2025全国热气球公开赛在金华武义开幕,该赛事是国家级B类体育赛事。当地将围绕赛事开展长达9天的系列活动,线下举办热气球主题集体婚礼、喷火游行、城市自由飞行等。

今年,全国热气球赛事共有5场,最后一站就是浙江武义的公开赛。全国热气球公开赛武义站也是长三角地区唯一的国家级热气球赛事。

今年武义站比赛的空间面积达到263平方公里,是去年赛事的两倍,涉及多个乡镇(街道),吸引了全国31支队伍、60多名运动员空中竞技。赛事期间,市民还能走进热气球群,近距离看看这些稀罕玩意,揭开那层神秘的面纱。

赛驭风

追着风“跑”的飞行员

清晨6时,武义城区的一片草坪传来阵阵喷火声。适航检查、准备喷火装置、校对飞行坐标……来自全国各地的热气球飞行员已开始做准备。每队由一名主飞和一名助手合作参赛,成绩将纳入2025年年度积分。

“嘟嘟嘟”,飞行员蹲在地上,双手紧握火焰喷射器,对着热气球内部喷出阵阵火焰,热浪扑面而来,原本瘫软在草坪上的气囊渐渐鼓起。不一会,30多只热气球带着藤筐直立起来。每只热气球都是AX-7级标准球,直径18米,高约24米,体积达到2200多立方米。

完成立球的队伍陆续升空,武义的天空瞬间被点缀上童话般的色彩。

当参赛队伍全都飞到裁判给的坐标点时,比赛正式开始。指定目标、游荡华尔兹、肘形飞行……这些竞赛科目,有的要在空中投准目标,有的要用飞行画图,有的要奋力追逐目标,还有需要完成方向“大拐弯”。飞行员的降落方式也是比赛的一部分,有时需要落在标记位置附近,有时甚至需要自己在城市中寻找合适的“停球场”。

热气球是一种古老的飞行方式,也是看似简单、实操较难的一项航空体育运动。”国家体育总局航空无线电模型运动管理中心项目负责人向记者揭秘,运动员比拼的是操控技术与气象分析的能力。相比三角翼、滑翔伞等飞行方式,热气球只能操纵升降,无法水平转向,飞行员需要追着风“跑”,利用不同高度的风向和风速,修正航向、接近目标。若在比赛中,看到有热气球频繁升降的动作,往往就是飞行员在“换挡”,飞行员的“驭风”策略正是观赛的乐趣之一。

来自内蒙古的苏和是一位拥有20年飞行经验的“老将”,这次比赛,05后儿子温古特纳森是他的助手。他们操控的是一只黄色基调为主的热气球。

“近几年,飞行爱好者越来越多,年纪也越来越小。”苏和说,虽然现在飞行圈总体依旧很小,但在今年的全国热气球比赛中认识了很多年轻人。

“我最大的愿望是,等我70多岁还能在天上飞。”苏和说。

赛先机

“老司机”把飞行体验带回家

本地人陈露君是飞行了10多年的“老司机”,但他这次的身份不是参赛选手,而是赛事组成员。

“热气球是一项借风飞行的运动,所以对天气的要求极高,日出日落时是最佳飞行时段,此时的气象条件最稳。”全国热气球公开赛武义站竞赛副主任

陈露君告诉记者,如果遇上小雨、大风、低能见度等情况,必须立即停飞,可以说完全“看天吃饭”。除了天气,还有空域场地开阔、城市密度相对较低等要求。

陈露君回忆,30岁时第一次接触飞行,是从三角翼开始的。后来,他成为浙江省首批拥有动力悬挂滑翔飞行执照的运动员之一。“把飞行体验带回家乡”也成了他的执念。

对于浙江来说,因为频繁的强对流天气、人口密集、城市化程度高等因素,似乎没法与热气球运动匹配。然而,陈露君发现,自己的老家武义却有着得天独厚的“飞行密码”。

陈露君介绍,武义这座山区小城,空域开阔,气象条件较为稳定,所以热气球的飞行时间和飞行范围更大。

凭借丰富的地形地貌和适宜的气候等先天条件,武义成为全省最早开展航空飞行运动项目的县市之一,并多次举办“国”字头云端赛事:2017年全国动力悬挂滑翔锦标赛一类赛事、2018年全国滑翔伞定点联赛、2019年全国动力伞锦标赛。

“其实全国热气球比赛曾停办多年。”陈露君告诉记者,因为这项云端运动比较小众,选手较少,召集难度较大。2024年全国成功举办了两场热气球比赛,分别在四川金堂和浙江武义,这也是停赛5年后重启的第一年,让更多人认识了这项运动,也让“低空+文旅”有了更多可能。

“明年武义还计划申办全国三角翼联赛。”陈露君透露。

赛潜力

让飞行IP成金字招牌

00后方肖峰是这次比赛裁判组成员。他的另一个身份是武义大斗山飞行营地的飞行教练,也是武义县职业技术学校首届休闲体育服务与管理专业

的学生。他取得了中国航空运动协会颁发的无动力滑翔伞双人教练证、动力三角翼中级飞行员证,以及中国民用航空局颁发的热气球运动员驾驶执照。

入门简单,练好很难。方肖峰告诉记者,他曾用两年时间,飞行了2000多次、200个小时,在空中最长一次飞行时间约5小时。一次次尝试,一遍遍苦练,终于在2020年拿到无动力滑翔伞能带人飞行的资格。

“现在越来越多人开始接触飞行运动,未来这项小众体育运动还有更大潜力。”作为国内最早一批三角翼飞行员,方肖峰的导师李建明说,全国有资质的相关人才很缺乏。毕业后,方肖峰和同学大多留在浙江,也有的去西藏、广东、北京等地从事飞行行业。方肖峰透露,一般淡季月薪1万元,旺季可达2万至3万元。

2018年以来,武义县职业技术学校与大斗山飞行营地共建校企合作班,也是全国首例中职航空运动特色班,开展滑翔伞等飞行教学,目前已培育近百名相关人才。今年7月,武义推动武义县职业技术学校与金华职业技术大学武义学院设立中高职一体化培养模式,培养低空体育服务和运动休闲行业专业人才。

“除了飞行,我们也利用当地优势,差异化发展其他特色体育运动,比如射击、越野车等。”武义县文广旅体局党委委员、副局长周鑫表示,在低空飞行运动产业链发展上,当地也在积极探索。截至2024年,武义县拥有省体育产业入库企业842家,其中规模以上企业101家,实现增加值13.38亿元,占全县GDP比重5.3%。

“我们要让热气球从‘赛事IP’变成‘城市招牌’,实现常态化运营,让低空体育运动与文旅深度融合。”周鑫说。

当最后一只热气球缓缓降落,当天的赛事结束了。不过,触摸风和云的故事,还将在这座小城不断上演。

激情全运会,活力大湾区



陈好颉(左)在全运会女子200米决赛中。

本报特派记者 董旭明 蒋超 王建龙 摄

■本报特派记者 沈听雨

11月19日晚,广东奥体中心体育场,第十五届全运会田径项目男女200米决赛接连上演。

女子200米决赛中,随着一声发令枪响,浙江小将陈好颉飞驰在跑道上,最终以23秒02的成绩夺冠,继获得本届全运会女子百米冠军后,再次把200米金牌收入囊中。

这位2008年出生的小将近年来发展势头迅猛,已经成为中国田径新生代的领军人物。赛后在混采区,陈好颉谦虚地表示:“代表浙江拿下两块金牌,这个成绩我也没想到。当下,热爱田径是我唯一确定的事情,而这次比赛只是我人生的一个开始,今后不骄不躁,比好每一场比赛,一步一步脚踏实地走下去,比畅想5年、10年后的未来要来得更有意义。”

当以陈好颉为代表的田径新生代为中国短跑的未来注入活力与期待时,我们也不能忘记把中国短跑送进“9秒时代”的“黄金一代”。

男子200米决赛中,浙江选手谢震业在第8道出场,成为场上8位选手中唯一的90后。还记得2019年在伦敦,他跑出19秒88的成绩,至今依然是男子200米亚洲纪录保持者。但竞技体育是残酷的:哪怕你曾是这个项目的王者,也无法永远站在跑道最中央。

这一次,谢震业的成绩是20秒98,排名第七,对此他很坦然:“现在200米项目连续作战对我来说是个挑战,这次能圆满完成跑下来就是不错的结束。”但32岁的谢震业还想再拼一拼,他说:“如果明年我还可以的话,希望能继续跟大家在赛场相见,并有更好的表现。”

对于新一代小将的冉冉升起,谢震业认为这是一个写在时间表上的必然:“每个人都年轻和辉煌的时候,希望我和苏炳添等人这一路走来的奋斗能给年轻人方向和目标,也希望未来中国田径的路能走得更远。”

在上午的皮划艇静水赛场,浙江队上演了逆袭卫冕、毫秒决胜、突破自我三场好戏,获得三枚金牌。

男子500米双人皮艇决赛中,浙江组合王从康和徐佳炜上演逆袭好戏。从比赛分段成绩来看,二人在250米分段时暂列第3,后半程凭借默契配合与战术执行力实现反超,最终以1分29秒866的成绩夺冠。赛后,徐佳炜把金牌抵在额头上称“梦想成真”。上届全运会,他也与搭档一起获得该项目金牌。

女子500米双人皮艇决赛则堪称“毫秒级对决”。浙江组合李冬崟和俞诗梦虽然一路领先,但前三名成绩差距不足0.05秒。最终,二人以1分41秒742的成绩获得第一。最后一项男子1000米单人划艇决赛,浙江选手季博文全程领先,并以3分46秒921的绝对优势夺冠。

网球赛场,浙江组合布云朝克特和郑展获得男双银牌,浙江选手吴易昺则战胜对手黄泽林晋级男单决赛,将于20日对战商竣程。这是吴易昺三战全运会首进男单决赛,他说:“我还没有拿过全国冠军,这一届我就是想要拿冠军。”

此外,浙江选手刘静逸和徐佳欢分别获得田径女子七项全能银牌和铜牌。浙江组合郭新娃和吴梦莹获羽毛球混双项目铜牌。浙江选手顾权权获竞速小轮车女子竞速赛铜牌。

义乌国际商贸城儿童玩具商户瞄准新商机
“世界超市”,老年玩具热销

本报讯 (记者 何贤君 龚书弘)

最近,在义乌国际商贸城做了10多年儿童玩具生意的经营户叶继红迎来新生意,订单来自江苏、福建等地的养老机构。“这些益智类玩具,都是为爷爷奶奶开发的。”在叶继红的货架上,摆着各式绕珠、积木拼图等产品,与常见的儿童玩具不同,爷爷奶奶喜欢的产品,普遍尺寸更大,图案也偏传统。

近年来,随着银发经济的火爆,义乌不少玩具经营户看到了其中的新机遇。据不完全统计,义乌国际商贸城有2000多家从事玩具生意的商户,不少商户已通过产品创新,开启“适老化改造”,进军老年玩具新赛道。

义乌玩具行业协会数据显示,智能棋盘、手腕球、回弹健身球等适老玩具销售量、成交量都大幅增长。

微型智能诊室搬进象山企业园区

走进位于锦浪科技的“健康立方”,这个约15平方米的空间配备了自助检测设备、远程视频问诊系统和智能药柜。记者看到,和在医院就诊不一样的,是,员工完成挂号后,通过远程视频问诊系统一键呼叫医生,进行血压、血糖等自助检测,实现常见病问诊、慢性病复诊、检查报告解读等,整个过程高效便捷。

药品获取同样便捷。旁边的智能药柜里,整齐摆放着20种常见病用药,还根据员工需求动态补充了30多种药品,支持医保实时结算,买药就像扫码取快递一样方便。

“接下来我们还要给员工建立电子健康档案,增加中医理疗服务,增强员工就医获得感。”东陈分院院长吴晓华说,下一步,他们将根据辖区园区企业需求,增设“健康立方”点位。

掌声,送给赛场上的热爱与成长

从小孩姐陈好颉包揽双冠,到老将谢震业还想再拼一拼